
Fragenkatalog zur Prüfungsvorbereitung Fahrzeugbau

Quereinbau: 1.- in Reihe mit dem Motor, 2.- neben/unter dem Motor
Längseinbau: 3.- in Reihe mit dem Motor, 4.- neben/unter dem Motor

Breitenverhältnis: 3 = 4 < 2 < 1

- Fußraumbreite - Sitzbreite
- Tunnelgröße - Kopffreiraum

- Verzweigung der Kräfte (Umleitung um die Fahrgastzelle)
- Querträgerstruktur
- Faltkonstruktionen
- Querträger  Instrumententafel
- Procon – Ten - System
- Sollbruchstellen

- Zylinderzahl/Hubraum
- Getriebeanordnung
- Reifenbreite
- Lenkung
- Federung



a) -    zu wenig Leistung
- wenig Reichweite
- bei E-Motoren zu schwere Batterien
- Gefährlicher Umgang
- keine flächendeckende Tankstelenanordnung

b) Wasserstoffmotoren. Durch die Sonnenenergie erzeugter Wasserstoff erzeugt beim
verbrennen nur Wasserdampf und Wärme. Dadurch fast keine Umweltbelastung

Aktive Sicherheit – wenn die Komponenten reagieren um den Menschen zu schützen
z.B. Airback, SBC, ESP

Passive Sicherheit - Energieaufnahme beim Unfall, z.B. Knautschzone, Gurt.

Ladlastschwankungen- kleine Sprünge des Rades, wechselseitiges Abheben von der
Fahrbahn, diese müssen klein gehalten werden, da dies zu mangelndem Bodenkontakt
führt. Kompromiss straffe Federung, weiche Aufbaudämpfung.



a) D - Dämpfungsgrad
ν - gedämpfte Eigenfrequenz

b) D > 0,2
c) k = Abklinkkonstante



a) Veränderung der wirksamen Fläche
Veränderung des wirksamen Volumens

b) bei der Zuladung erhöht sich linear der Luftdruck und ebenso auch der C-Wert



ESP- Elektronisches Steuerprogramm, bewirkt bei Unter-/Übersteuern ein
automatisches Bremsen am entsprechendem Rad um so dem Schleudern entgegen zu
wirken.
a) Beispiel 1- übersteuern Beispiel 2 – untersteuern
b) Durch bremsen eines gegenwirkenden Rades



- Eine Panikbremssituation wird erkannt, um dann den Bremsdruck an den Rädern über
den von Fahrer vorgegebenem Wert so erhöht, dass alle Räder die Blockiergrenze
erreichen und somit eine ABS-Regelung stattfindet

- Das Ende der Panikbremsung wird erkannt, der Bremsdruck wird auf den vom Fahrer
vorgegebenem Niveau gesenkt.

- Abschaltung des Bremsassistenten.



1 Phase - Solange kalter Motor, rotation des Wassers im Motor
2 Phase - Übergangsphase
3 Phase - Großer Kühlkreislauf des Wassers über den Radiator












